

南阳：当好“四员” 真抓实干

□乔晓娜 方圆

今年以来，按照南阳市委、市政府和社旗县脱贫攻坚工作的总体部署，南阳市卫生计生委驻社旗县唐庄乡岗李庄村工作队（以下简称驻村工作队）持续加大工作力度，认真落实国家扶贫政策，以农户“两不愁三保障一安全”和村“四通三有”为主线，以农户持续增收、村集体收入持续提高为工作重心，认真开展“春季提升行动”和夏季“两业”攻坚工作，取得了阶段性成效。

目前，驻村工作队安排支持地方企业发展资金90万元，带动贫困户就业43人；食用菌合作社、建全粮食种植专业合作社；“五化七改”工作扎实推进，村容村貌大为改观；村文化广场落成，群众文化娱乐活动变得丰富；贫困户101户、424人，已脱贫81户、376人。

驻村工作队被唐庄乡党委授予驻村“优秀工作队”，岗李庄村被南阳市委、市政府评为“2017年度南阳市文明村”。

真抓实干 村容村貌换新颜
在改善群众文化娱乐生活条件方面，驻村工作队投资近40万元建设了群众文化娱乐广场，包括群众大舞台和健身娱乐广场，广场上安装了路灯，配备了音响设备、投影仪、健身器材，供群众免费使用；选出擅长舞蹈的群众领舞，每晚定时播放广场舞曲，供群众娱乐、锻炼；在新村部开设了群众活动室，安排了棋牌、健身器材，收集了大量农业科技、社会、经济、文史等方面的书籍，供群众学习。在改善村委办公条件方面，驻村工作队多方筹资60余万元，建设了村党群服务中心，设置档案室、矛盾调

解室、群众活动室。在改善群众生活环境方面，驻村工作队硬化了村间道路，安装了路灯，种植了树木，修缮了墙体，修改了污水管道；清理了路边沟渠，安置了垃圾箱，配备了保洁员；确定“七改”项目21户，危房改造4户。赵和庄村道路整修和路灯安装已上报计划，正在争取批复开工。

尤其是在改善群众就医条件方面，驻村工作队规划、建设了“六室分离”的一体化村卫生室，设有诊断室、观察室、健康教育室、治疗室、公共卫生室和药房；配备了具有基本救治能力的乡村医生1名，电子血压计、中西药柜、病床等设备齐全。今年年初，驻村工作队还帮助乡村医生参加了为期15天的省级技术培训。

当好“四员” 竭力攻坚全脱贫

据了解，驻村工作队由第一书记、队长杨俊涛带领，坚持从实际出发，积极开展“因户施策”和整村推进项目。全体帮扶责任人积极当好“四员”（脱贫攻坚战士、扶贫政策宣传员、工作落实监督员、基层情况信息员），深入农户实地走访，与贫困户共同商讨脱贫之策，从致贫原因入手，有针对性地制订帮扶计划。

杨俊涛说，他们认真落实党的扶贫政策，通过增收扶贫项目、小额贷款、实施“雨露计划”培训、光伏扶贫、教育补贴、医疗保障及转移就业、设置公益岗位等方式，增加贫困户的收入，确保其早脱贫、稳脱贫。截至目前，该村共有55户贫困户（含重复申请户）申请小额贷款，总金额达到275万元，贷款用途主要是种植、养殖、加工和其他产业。

在产业带动下，为扩大王庄香菇生产基地，带动更多贫困户脱贫，驻村工作队向乡政府争取产业扶持资金30万元，帮助贫困户修建大棚11个，已投产8个，吸纳贫困户13户（每户1人），每人每月工资可达到2000元左右；为久念食品厂筹措政府扶持资金60万元，吸纳岗李庄贫困户30户，人均工资可达到2000元。同时，驻村工作队创办了建全粮食种植专业合作社，吸纳贫困户2户；创办瑞彬粮食种植专业合作社，吸纳贫困户7户；全村101户贫困户均参加了益农粮食专业合作社；建设扶贫车间，目前设备已购置，预计近期可开工投产，投产后，可提供就业岗位50个。

商丘：想对点子 走对路子

本报记者 赵忠民 通讯员 陈钦正

自健康扶贫工作开展以来，在商丘市委、市政府领导下，商丘市第一人民医院充分发挥公立医院的公益性，多措并举，健康扶贫工作取得明显成效。

商丘市第一人民医院对虞城县人民医院、夏邑县人民医院进行对口帮扶。商丘市第一人民医院免费接收受援单位的业务骨干来院进修培训，并给予一定补助；优先及时安排会诊，帮助受援医院诊治疑难病例，开展新业务、新技术指导；对虞城县人民医院4个重点学科进行对口支援，使虞城

县人民医院心血管内科水平大幅提升；帮助虞城县人民医院建立了规范的电子胃镜室、电子肠镜室，使其能顺利开展普通电子胃镜、肠镜、无痛胃镜检查，并逐渐开展了镜下治疗的新项目、新业务；对夏邑县人民医院5个重点学科进行对口帮扶，使其重症救治能力大幅提高，改变了该院转诊率高的局面。

商丘市第一人民医院将对口支援县医院和乡镇卫生院工作纳入了院长目标责任制与医院年度工作计划，与虞城县人民医院、夏邑县人民医

院、永城市人民医院签订了“城乡医院对口支援”工作协议书。2017年，商丘市第一人民医院选派16人参加对口支援工作，并规定支援周期内停止选派人员的院内处方权；免费接收、培训对口支援医院医务人员20余人，招收进修生251人，实行一免（免进修费）、一补（补贴生活费150元/月）的优惠政策，共有102人获得免费进修学习机会；接收全科医生转岗培训学员132名，在中央财政资金补助每人每年3万元的基础上，给予每人每年1.8万元的资金补贴。

2017年3月8日，对于帮扶点上本科院校的9名贫困大学生，商丘市第一人民医院捐助94240元，作为他们的学费和生活费，并鼓励他们努力学习，报答家乡，让他们在

学校期间感受到党和政府的关怀。2017年“六一”儿童节，该院为宋破楼小学购买了价值3000元的书包、文具等，发放到小学生手中。2017年8月22日，该院为宋破楼村考上本科院校的5名大学生每人提供2000元的助学金，积极开展教育帮扶。

商丘市第一人民医院强化帮扶村基础设施建设。该院向宋破楼村捐赠19.19万元的健康扶贫资金，用于该村的扶贫工程建设；积极改善村委会设施，为宋破楼村捐赠电脑、打印复印一体机各一台；麦收期间，向宋破楼村20户贫困户、五保户等困难家庭捐助6000元的帮扶资金，让贫困户感受党和政府的关怀；为5个贫困户进行了电线线路改造；积极协调上级部门，为宋破楼村修路3.2公

里。为了更好地服务农村贫困大病患者，让医患双方全面理解救治政策，商丘市第一人民医院多次组织相关科室召开救治工作协调会，并到病区进行培训；印发了农村贫困人口大病救治宣传单，在门诊、住院部张贴救治流程。通过宣传、培训，让医务人员自觉、认真地执行救治政策，让农村贫困大病患者及时了解转诊、住院、报销流程。该院还要求各科室建立救治台账，详细登记，做好随访工作，实行动态管理。

为了方便农村贫困大病患者就医和报销，该院在住院处设立了“一站式”综合服务窗口，对符合大病救治条件的患者，实行“先诊疗后付费”管理模式，患者不用交纳住院押金，可直接住院治疗。



急救故事

9月6日上午，来自河北省武安市的冯树军夫妇拿着一面精心制作的锦旗，来到濮阳市油田总医院心血管内科二病区医生办公室，走到李方超的面前，奉上一面写着“救死扶伤，医德高尚”的锦旗。话还未说出口，夫妻俩已泪流满面。

50岁的冯树军是一位货车司机，8月30日凌晨4时许，他开车和工友行驶到106国道濮阳县柳屯镇附近时，突然感到胸闷不适。他紧急将车停在路边，叫醒工友。随着一阵剧烈的压迫性胸痛，冯树军大汗淋漓、呼吸困难，瘫倒在驾驶座上。工友见状，大声呼喊冯树军，但冯树军已无力回答。工友赶快把冯树军扶到副驾驶座，用手机地图搜索附近医院，发现柳屯镇卫生院，急忙开车驶往柳屯镇卫生院。

在柳屯镇卫生院，经过心电图检查，医生高度怀疑冯树军是急性心肌梗死。由于患者病情危急，卫生院不具备抢救条件，征得患者同意，值班医生替他呼叫了濮阳市油田总医院急救中心。经过院前进一步检查，冯树军急性心肌梗死指征明显，被转运到濮阳市油田总医院后，直接送进急诊ICU（重症监护室）进行救治。心血管内科值班医生李方超也赶来会诊。

由于情况危急，急诊值班医生和李方超认为，应该为患者开通急诊PCI（经皮冠状动脉介入治疗）绿色通道。他们跟患者家属联系，介绍冯树军的病情和实施PCI的必要性；并向医院总值班和心血管内科王恒亮主任汇报情况，申请开通绿色通道。医院总值班接到电话后，同意免交押金，先行抢救；王恒亮接到电话后，同意启动急诊PCI程序。随即，导管室值班医生和护士开启血管造影室，做好手术准备。

冠状动脉造影结果显示，冯树军前降支开口处被血栓完全堵塞，前壁心肌大面积缺血，幸亏来得及时，否则后果不堪设想。介入团队密切配合、精心操作，用抽吸导管将血栓抽出，在前降支狭窄处植入一枚支架，梗死的心肌迅速恢复灌注。在手术过程中，患者发生心源性休克，烦躁不安、恶心呕吐，赵国华护士长和导管室护士配合医生及时处理，一遍又一遍给患者清理呕吐物，保持呼吸道通畅，保证了手术的顺利进行。手术结束后，患者被护送到病房，实施特级护理。随后，患者再次出现呕吐、消化道急性出血、快速心律失常等并发症，医务人员一直守护在病床前，及时进行对症处理。

后来，冯树军的家人匆匆赶到医院，冯树军的病情也慢慢稳定。夫妻俩都不善言谈，但他们抑制不住内心的感激之情，在微信朋友圈发了该院的照片和亲身经历，并决定为医务人员送一面锦旗。

司机突发心梗 医生紧急救人

本报记者 陈述明 通讯员 司民权 林玲

深夜，她当了一回“临时母亲”……

本报记者 丁宏伟 通讯员 陈思好

近日，在驻马店市中心医院急诊科，一张护士宋倩倩抱着孩子工作的照片被医务人员纷纷转发微信朋友圈。宋倩倩中所抱的孩子，是就诊患者李女士的孩子。

当天深夜，李女士骑车回家，不慎摔倒，下巴、胳膊和腿多处摔伤出血。李女士和丈夫赶到驻马店市中心医院急诊科就诊。因时间太晚，临时找不到人帮忙看管孩子，他们就抱着7个月的孩子一起来了。

经急诊科值班医生仔细检查，李女士需要缝合治疗。在缝合前，宋倩倩看到李女士的丈夫抱着孩子，孩子一直在哭，而李女士的丈夫显得手足无措、焦灼不安，急得满头大汗。

“因为平时都是妻子照顾孩子，这会儿她准备接受治疗，我无法全心安抚孩子。面对一直哭闹的孩子，我一点儿办法也没有。”李女士的丈夫在治疗室外难为情地说。

当时，正值夜班的护士宋倩倩听到了孩子哭声，主动上前询问情况。她说：“我来帮你抱会儿孩子吧？”从李女士的丈夫手中接过孩子后，孩子还在哭闹。为了安抚孩子的情绪，宋倩倩把孩子抱入怀中，抱着孩子在走廊里边走边轻拍，不大一会儿，孩子便逐渐安静下来，在她的怀里安然入睡……

这样充满爱的场景，被同事用手机偷偷拍了下来，发到微信朋友圈，引起了许多人的点赞。

“我们帮忙照看了一个多小时左右，等孩子的妈妈处理好伤口的时候，我们就把孩子送到了她身边。”宋倩倩说，“在急诊工作，当‘临时父母’安抚孩子是常有的事情，这是一名护士应尽的职责。”

我一点儿办法也没有。”李女士的丈夫在治疗室外难为情地说。

当时，正值夜班的护士宋倩倩听到了孩子哭声，主动上前询问情况。她说：“我来帮你抱会儿孩子吧？”从李女士的丈夫手中接过孩子后，孩子还在哭闹。为了安抚孩子的情绪，宋倩倩把孩子抱入怀中，抱着孩子在走廊里边走边轻拍，不大一会儿，孩子便逐渐安静下来，在她的怀里安然入睡……

这样充满爱的场景，被同事用手机偷偷拍了下来，发到微信朋友圈，引起了许多人的点赞。

“我们帮忙照看了一个多小时左右，等孩子的妈妈处理好伤口的时候，我们就把孩子送到了她身边。”宋倩倩说，“在急诊工作，当‘临时父母’安抚孩子是常有的事情，这是一名护士应尽的职责。”



9月7日，河南省第二人民医院急诊科医务人员走进龙湖特警队，对特警队员进行心肺复苏及相关急救知识培训。当日，该院正式启动“服务百姓健康行动”大型义诊活动，活动内容涵盖专家义诊、急救知识培训、健康知识科普与咨询等。 史尧 李伟博/摄

第34届中原医疗器械展览会 9月14日将在郑州盛大启幕

为医械企业提供高效的贸易渠道，致力于中西部医疗卫生市场和中国特色健康产业发展，由河南省医疗器械行业协会主办、郑州好博塔苏斯展览有限公司承办的第34届中原医疗器械（2018年秋季）展览会（以下简称中原医疗展）将于9月14-16日在郑州国际会展中心举

行。本届中原医疗展的展览总面积超过3万平方米，参会企业达800家，预计参观人次超3万，展品涵盖诊断设备、治疗设备、辅助设备、卫生材料及用品、口腔设备与材料、家用医疗器械、康复保健及老年用品、智慧医疗等医疗设备16000余件，全方位

展示十九大以来在健康中国战略背景下的全国大健康领域的最新成果，以及新时代美好健康生活方式的发展趋势。

中原医疗展自1999年创办至今，历经20年的发展，在同类型医疗展会中享有良好的口碑。每届展会都吸引国内外众多知名企业参加，

如迈瑞、美伦、祥生、华东、奥林巴斯、柯尼达、沈大、乐普、天地智慧等。届时，您不仅能在展会现场了解河南乃至全国医疗器械产品及医用材料市场发展的新动向，而且能接触到中部六省医疗卫生行业的重要客户、买家，更可以在展会现场参观新产品，第一时间见识新技术、新材

料。诚邀广大支持、关注中国中西部医疗卫生事业发展的医械厂商、经销商、代理商、医疗机构负责人、科室主任、门诊负责人等业内同仁9月14日~16日相聚郑州国际会展中心，共襄盛会。

展会联系方式
0371-66619408



“张伯伯，谢谢您！”9月6日，在卢氏县汽车站外，横涧乡寺上村村民刘建波的儿子握着三门峡市卫生计生委干部张政民的手说。张政民知道刘建波的儿子考上了上海某大学，便特意赶到卢氏汽车站送行，并送来一些钱和生活用品，嘱咐孩子好好学习，为社会、为国家做出自己的贡献。 刘岩/摄